

核武器国家领导人首次发表防止核战争联合声明

五核国:核战争打不赢也打不得

北京时间2022年1月3日,中国、俄罗斯、美国、英国、法国五个核武器国家领导人共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》。外交部副部长马朝旭接受媒体采访,介绍联合声明的重要意义和中方所作努力,以及中方关于加强核领域全球治理的主张。

马朝旭表示,新年伊始,中、俄、美、英、法五个核武器国家共同发表《关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明》,强调核战争打不赢也打不得,重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。这是五国领导人首次就核武器问题发表声明,体现了五国防止核战争的政治意愿,也发出了维护全球战略

稳定、减少核冲突风险的共同声音。

当前,世界百年变局和世纪疫情交织叠加,国际战略安全领域面临许多重大挑战。五核国领导人发表联合声明,有助于增进相互信任,以协调合作代替大国竞争,对于构建总体稳定、均衡发展的大国关系也具有积极意义。

马朝旭强调,中国一直积极倡导“核战争打不赢也打不得”理念,并且为五国采取共同行动发挥了有力的引领作用。在联合声明磋商过程中,中方还推动写入重申不将核武器瞄准彼此或其他任何国家等重要内容,为五国达成一份内容积极、有分量的声明起到了重要的推动作用。

据新华社

马朝旭表示,五核国既是联合国安理会常任理事国,也是《不扩散核武器条约》法定的核武器国家,都负有防止核战争、维护世界和平的共同责任。五国理应以联合声明为新的起点,增进互信,加强协作,为建设持久和平、普遍安全的世界发挥积极作用。

中国始终坚持自卫防御的核战略,奉行不首先使用核武器政策,将核力量维持在维护国家安全需要的最低水平,这本身就是对全球战略稳定的重要贡献。中国将继续为推动核领域全球治理贡献中国智慧、提出中国方案,愿同所有爱好和平的国家开展合作。

据新华社

关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明

中华人民共和国、法兰西共和国、俄罗斯联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国认为,避免核武器国家间爆发战争和减少战略风险是我们的首要责任。

我们申明核战争打不赢也打不得。鉴于核武器使用将造成影响深远的后果,我们也申明,只要核武器继续存在,就应该服务于防御目的、制止侵略和防止战争。我们坚信必须防止核武器进一步扩散。

我们重申应对核威胁的重要性,并强调维护和遵守我们的双、多边不扩散、裁军和军控协议和承诺的重要性。我们将继续遵守《不扩散核武器条约》各项义务,包括我们对第六条的义务,“就及早停止核军备竞赛和核裁军方面的有效措施,以及就一项在严格和有效

国际监督下的全面彻底裁军条约,真诚地进行谈判”。

我们愿保持并进一步增强各自国家措施,以防止核武器未经授权或意外使用。我们重申此前关于不瞄准的声明依然有效,重申我们不将核武器瞄准彼此或其他任何国家。

我们强调愿与各国一道努力,创造更有利于促进裁军的安全环境,最终目标是以各国安全不受减损的原则建立一个无核武器世界。我们将继续寻找双、多边外交方式,避免军事对抗,增强稳定性和可预见性,增进相互理解和信任,并防止一场毫无裨益且危及各方的军备竞赛。我们决心在相互尊重和承认彼此安全利益与关切的基础上开展建设性对话。

海地总理躲过刺杀

海地总理府3日证实,总理阿里埃尔·亨利本月1日在一场纪念海地独立218周年的活动中遭遇刺杀,所幸躲过一劫。

这个加勒比岛国的总统若弗内尔·莫伊兹去年7月遇刺身亡。最新袭击再度引发对海地官员人身安全的担忧。



2021年8月14日,海地总理亨利(前)在太子港举行的新闻发布会上讲话。

遭遇伏击

“有人要杀我。我的生命被置于瞄准镜下。”亨利3日接受法新社电话采访时说。

按照总理府的说法,亨利1日在北部城市戈纳伊夫一座教堂参加纪念仪式。一伙“匪徒、恐怖分子”埋伏在教堂周围,试图枪杀总理。

戈纳伊夫位于海地首都太子港以北大约150公里处。1804年1月1日,海地共和国在这里宣告独立。因独立日活动需要,市区主要道路清场,举办纪念活动的教堂里也几乎没有普通市民。

美联社报道,亨利一行走出教堂时遭到袭击,赶紧寻找掩护。社交媒体上一段视频显示,亨利及其随从在枪声中匆忙跑向车队。法新社从总理府获得的一张照片显示,一枚子弹在亨利所乘坐防弹轿车的挡风玻璃上留下痕迹。

亨利的警卫人员以及警方与武装人员交火。据海地媒体报道,事件导致一人死亡、两人受伤。

总理府说,警方已针对袭击者发出逮捕令。

无法无天

按照警方的说法,袭击系“武装团伙”所为,警方暂时无法确认伤亡情况。这起事件发生之前,戈纳伊夫一个地方帮派的头目在当地媒体上对亨利发出威胁。

美联社报道,该团伙警告,亨利不得踏进戈纳伊夫市一步。

亨利接受法新社采访时说:“我清楚我在冒险。我们不能让匪徒威胁政府,无论他们有什么背景……”

袭击事件迫使亨利无法按计划发表讲话。据美联社报道,2020年初,同样是在戈纳伊夫,时任总统迫于暴力抗议威胁,取消了访问当地的计划。

莫伊兹去年7月7日凌晨在太子港家中遇刺身亡。海地执法部门逮捕多名海地公民、两名海地裔美国公民和十多名哥伦比亚雇佣兵,但调查随后陷入停滞。

美联社分析,亨利所领导的政权很不稳定,袭击事件是对其又一次打击。

亨利去年7月20日出任总理,一面寻求建立一个广泛的执政联盟,一面费力应对日益加剧的贫困和日益猖獗的帮派暴力。据路透社报道,莫伊兹遇刺后,帮派团伙在海地部分地区的势力范围得到强化,相互之间火不断。

太子港“人权分析与研究中心”汇总数据显示,过去一年,帮派团伙在海地制造至少950起绑架案。帮派分子还封锁公路、绑架卡车司机,导致海地近几个月来陷入严重的燃料短缺。

据新华社

美国单日新增新冠确诊病例破百万



1月3日,旅客在美国纽约肯尼迪国际机场排队等待

据美国约纳斯·霍普金斯大学发布的新统计数据,全美3日新增新冠确诊病例突破100万例,再次刷新疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

数据显示,美国3日新增确诊高达1083948例,新增死亡1693例。截至美国东部时间4日凌晨,美国累计确诊56190946例,累计死亡827753例。

随着变异新冠病毒奥密克戎毒株近期在美加速传播,美国疫情严重反弹,多项疫情指标屡刷新纪录。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇2021年12月29日表示,奥密克戎毒株引起的病例激增预计将在2022年1月底达到数据峰值。

据新华社

暴风雪横扫全美:75万人遇停电近3000架次航班取消

据美国中文网报道,当地时间3日,冬季风暴从美国中部横扫到大西洋沿岸多地,75万人遭遇停电。

据报道,从2日夜间开始,暴风雪横扫大西洋沿岸的中南部,并一路向北移动,给美国多地带来6英寸到12英寸的降雪。

据统计,截至美东时间3日下午3点左右,马里兰、弗吉尼亚、乔治亚、田纳西和南北卡罗莱纳等州一度有75.7万人遭遇停电。其中,

弗吉尼亚州停电用户达到44.46万。北卡有超过11万户停电。

另外,恶劣天气也和疫情一道影响了航班运行。据FlightAware统计,截至美东时间3日下午4点左右,全美共取消了超过2900架次国内和进出美国航班,另有4600架次航班延误。

报道称,当日,暴风雪还导致华盛顿地区的多个联邦政府部门关门,史密森尼学会旗下博物馆也都关闭。

据中新网